

国内物价运行总体平稳

——聚焦1月份CPI和PPI数据

国家统计局8日发布的数据显示,1月份,全国居民消费价格指数(CPI)同比下降0.8%,环比上涨0.3%,连续两个月上涨;全国工业生产者出厂价格指数(PPI)同比下降2.5%,环比下降0.2%,降幅均比上月收窄,国内物价运行总体平稳。

国家统计局城市司首席统计师董莉娟分析,1月份,CPI同比降幅扩大,主要是上年春节位于1月份,加之同期疫情防控转段后消费需求增加,导致上年对比基数较高所致。

在我国CPI“篮子”商品中,食品占比最高。1月份,食品价格同比下降5.9%,其中猪肉、鲜菜和鲜果价格分别下降17.3%、12.7%和9.1%,合计影响CPI下降约0.78个百分点,占CPI同比降幅九成多,是带动CPI同比下降的主要因素。

从环比来看,1月份,食品价格环比上涨0.4%,涨幅比上月回落0.5个百分点。

董莉娟分析,受寒潮天气和春节临近等因素影响,虾蟹类、鲜菜、薯类及鲜菌价格环比分别上涨9.3%、3.8%、1.5%和1.3%;市场供应较为充足,鸡蛋、食用油、鲜果和猪肉价格环比分别下降1.7%、1.0%、0.5%和0.2%。

国家发展改革委政策研究室主任金贤东表示,预计在基数和周期性效应逐步减弱、市场需求稳步恢复、惠农稳农政策持续显效等各个因素作用下,食品价格具备平稳运行基础。

统计数据显示,1月份,非食品价格同比上涨0.4%,环比由上月下降0.1%转为上涨0.2%。其中,出行需求增加,飞机票和旅游价格环比分别上涨12.1%和4.2%;受节前务工人员返乡及服务需求增加影响,家政服务、美发和母婴护理服务价格环比分别上涨4.8%、4.6%和1.5%;受国际油价变动影响,国内汽油价格环比下降1.0%。

“1月份,扣除食品和能源价格的核心CPI环比上涨0.3%,涨幅与近十年同期平均水平相当;同比上涨0.4%,保持温和上涨。”董莉娟说。

从工业生产者价格看,1月份,受国际大宗商品价格波动、国内部分行业进入传统生产淡季等因素影响,全国工业生产者出厂价格指数(PPI)环比、同比下降,但降幅均收窄。

具体来看,1月份,受国际市场原油、有色金属等大宗商品价格波动影响,国内石油和天然气开采业价格环比下降0.8%,石油煤炭及其他燃料加工业价格环比下降1.7%,降幅均有收窄;有色金属冶炼和压延加工业价格环比上涨0.3%。钢材节前补库需求增加,黑色金属冶炼和压延加工业价格环比上涨0.4%。部分地区采暖需求增加,煤炭开采和洗选业价格环比微涨0.1%。

粮油肉蛋菜果奶等重要民生商品

保持稳价,事关人民群众基本生活。随着2024年春节临近,守稳护牢百姓“米袋子”“菜篮子”至关重要。

针对近期我国部分地区出现大范围持续雨雪冰冻天气,有关地方因地制宜采取措施保障生活必需品供应。

记者从商务部了解到,各地大型农副产品批发市场粮油肉蛋奶果蔬等生活必需品库存充足,重点批发市场、超市生活必需品备货量比平时增加10%至30%。主要电商平台春节期间均持续提供配送服务。

商务部市场运行和消费促进司司长徐兴锋表示,商务部将不断健全“监测、调度、储备”三张网,及时掌握生活必需品重点品种生产、流通、消费的基本情况,提高应急响应能力,因时因势增加商业库存,确保储备商品“储得足、调得出、用得上”。

据新华社北京2月8日电

绿皮车到动车“舰队”,“摩托大军”到自驾新能源汽车……

春运十变 团圆不变

今年为期40天的春运中,预计有90亿人次出行。

熙来攘往间,春运的点滴故事、赶路人的记忆碎片,都折射出时代巨变。对流动中国的“节奏”变化,不少人深有感触。

从绿皮车到动车“陆地舰队”,从泡面、馒头到“舌尖上的中国”,从“摩托大军”到自驾新能源汽车……变化的春运,印证着时代的步伐,映照着人们不变的团圆情愫。

1 出行:从一天一夜坐绿皮车到“打个高铁”回家

年近五旬的夏军在北京工作,每到年底,携家带口回上海郊区与父母亲戚团聚,成了他心中一大念想。在他记忆中,从北京到上海,曾经要坐22个小时的绿皮车。

2011年6月,京沪高铁开通运营,京沪时空距离缩短至5小时内。

截至2023年底,铁路营业里程达15.9万公里,其中高铁4.5万公里。四通八达的交通网连接城市与乡村,一次又一次铁路大提速,让春运回家路越来越近。

一大早,夏军和家人从地铁站出来到北京南站,有条不紊通过安检进站候车。11点29分,他们抵达上海站,一家人打上车准备回去吃团圆午饭。

2 购票:从辛苦“跑断腿”到手机“点一点”

“一票难求”,是游子春运记忆中普遍的苦恼。

年过六旬的李永辉还记得当年春运抢票的“疯狂”场景:在火车站、代售点,寒风刺骨中,等待购票的旅客乌压一片,从半夜一直等到天亮。

从堪称“爷爷辈儿”的硬纸板票,到后来计算机打印红色软纸票,售票速度从几分钟压缩到几十秒。2012年春运,互联网售票全面推行,乘客购票从辛苦“跑断腿”转变为手机“点一点”。

窗口、网络、电话等多种渠道的购票矩阵,以及更人性化的购票方式,满足不同年龄段的诉求,也分散了购票人群。

为了到湖北武汉的女儿家过年,李永辉尝试了“候补购票”功能。今年春运,铁路部门对12306候补购票功能进行了优化升级,进一步提高候补购票成功率。

3 行李:从“大包小包”到“轻装上阵”

甘肃天水是西北地区劳务输出大市,近年来年均组织劳务输出超70万人。每年春运期间,天水站、天水南站就会涌人熙熙攘攘的人群。

天水站负责安检的铁路职工陈雄

淘记得,刚工作那会儿,务工人员出行主要是“三大件”,背着大包袱、肩扛蛇皮袋、手提塑料桶。

“那时安检工作量非常大。”陈雄说,旅客行李笨重复杂,需要每件仔细查看,旅客取下背上也不方便,影响安检进站、上车下车的效率。

如今,拉个皮箱、背个书包渐渐成为常态。从“大包小包”到“轻装上阵”,人均安检效率至少也提升了2倍。

4 候车:从拖家带口“打地铺”到喝着咖啡逛商店

“慢点慢点,别踩着我!”

年过五旬的苏州市民刘根荣回忆早年春运,脑中总蹦出“打地铺被人家踩”的画面。

“现在,候车环境大不一样了。”长期在苏州站工作的潘玲说。在多地火车站,不少候车室化身特色“商业街”。在北京站,不仅有老字号和潮牌,还能买到中欧班列运回的跨境电商商品。

5 检票:从人工打孔到“一秒过闸”

大连站客运车间值班站长刘晓云已在车站工作20余年。

“刚工作时,每名检票员都配了把小钳子,旅客出示车票后,要仔细核对车次、日期等信息,然后在票的一侧剪一个小口。”

春运客流大,在服务台工作的她常去检票口帮班。刘晓云说,那时剪一张票要四五秒,至少要提前半小时检票,旅客早早就得来排长队。

2007年4月,动车组全面上线投入运营,中国开始迈入“高铁时代”;接着推出磁介质车票,只需将车票插进自动检票机,几秒即可完成验票。

2011年6月起,“刷身份证进站”的无票时代来临,带着身份证就能直接进站。

去年,大连站、大连北站对检票闸机进行升级,旅客通过速度大幅提升,实现“一秒过闸”。刘晓云说,现在每个检票口只需一两人引导,动车检票时间也缩短到开车前15分钟。

6 餐饮:从“泡面馒头”到品尝“舌尖上的中国”

在南京客运段列车长颜晨的春运记忆里,坐绿皮车返乡最难熬的,除了没地睡觉,就是没啥可吃。“那

会儿盒饭刚起卖就被抢购一空。一到饭点,茶水炉前排起长队,车里都是泡面味。”

自带泡面、馒头,就着榨菜、热水就是一顿饭,这是曾经春运火车上的“标配”;那声“泡面饮料矿泉水,花生瓜子八宝粥”也成为一代人的回忆。

“以前是吃饱就行,现在是‘舌尖上的中国’。”颜晨说。

他值乘的G7584次列车每天都要售卖上百份“定制套餐”,旅客可以在手机上一键挑选地锅鸡、狮子头等地方美食。到站后,热气腾腾的饭菜就送到了座位。

据上海华铁旅客服务有限公司介绍,2023年该公司冷链、热链餐食销售达1505万份,“长三角一小时热链圈”已初步形成。

7 如厕:从不敢喝水到卫生间一应俱全

沈阳客运段客运三队车队长赵泽强工作已40余年。第一次跟车时,他最大的感受就是,“上厕所最麻烦”。

绿皮车时代的春运,车厢里人挤人,“不到三平方米的小卫生间里,也站着五六个人。”

如今,高铁动车的卫生间有了质的飞跃。

赵泽强说,现在的动车卫生间里,感应式冲水的洗手池、洗手液、纸巾等一应俱全,被誉为“金凤凰”的复兴号还有更宽敞的无障碍厕所。那种“只能润喉、不敢喝水”的窘迫早已成为历史。

8 自驾:从摩托车大军到新能源车登场

浩浩荡荡的“铁骑大军”曾是春运中一幕牵动人心的风景。

珠三角地区的繁华离不开数以千计的外地打工者。岁末年终难回家,顶风冒雨骑行十几个小时,“千里走单骑”便成了老乡们的选择。

数据显示,最高峰时从广东返乡的“铁骑大军”规模超100万人。

“看似潇洒,其实为省钱嘛,危险又辛苦。”来自广西的胡斌说,自己曾是铁骑一员,前两年改坐高铁加大巴,今年则自驾新能源车回家。数据显示,今年春运约有72亿人次自驾出行。

“铁骑大军”逐渐退场,更多“绿色

军团”已在路上。

9 带娃回家:从出行不易到温暖归途

沈阳站美丽服务台工作人员寇丽已工作20多年。

以往,独自带娃出行的母亲们非常不易:一边拿着笨重行李,一边还要单手抱娃。最棘手的是遇到需要哺乳的母亲,客运员要临时找个私密性好的房间,在门口守着。

2016年,关于加快推进母婴设施建设的指导意见发布,提出到2020年底,所有应配置母婴设施的公共场所和用人单位基本建成标准化的母婴设施。

在北京,截至2018年11月底,公共场所设立母婴关爱室数量近400个,机场、主要火车站配置率达100%。

沈阳站的候车室也有了“母爱十平方”温馨小屋。温奶器、微波炉、纸尿裤及接送站一条龙,更多有温度、人性化的设施和服务,让宝妈们的归途多了一份暖意。

从童趣满满的母婴整理台到一路有爱的无障碍车厢,更多人群的需求已被“看见”。

10 旅途:从“单向回家过年”到“哪里都是团圆”

如果说过去更多是“千辛万苦也要回家过年”,吃年夜饭看春晚,有老有小、有说有笑;现在则更多有游有赏、有逛有买。“游子变游客”逐渐成为春节新风尚。

同程旅行发布的2024年春节旅行趋势预测报告显示,“北上看雪”和“南下避寒”成为春节假期关键词。

“旅游过年挺好!还能开眼界长见识。”来自吉林的曹美凤和老伴订好机票,和在南京工作的女儿相约赴海南过年,还准备在当地“买买买”一番。“我的春节,我做主”,个性十足的年轻人,也正在重新安排“新年俗”“新年味”。

时代更迭、春运嬗变。从“有钱没钱回家过年”到“此心安处是吾乡”,春运背后折射出城市化进程的改变,团圆的形式也在斗转星移间悄然变化。

“只要家人在一起,哪里都是团圆。”曹美凤说。

据新华社北京2月7日电

互致新春问候 共同展望未来

(上接A1版)双方要培育两国合作新动能,维护产业链供应链稳定,共同办好中俄文化年,举办好连民心、接地气、有温度的文化交流,不断拉紧两国人民心灵纽带。双方要支持哈萨克斯坦办好今年上海合作组织峰会,增进团结互信,维护地区安全稳定和地区国家共同利益。中方积极

支持俄方担任2024年金砖国家轮值主席国工作,愿同俄方加强国际多边协作,践行真正的多边主义,倡导平等有序的世界多极化和普惠包容的经济全球化,推动全球治理体系朝着更加公正合理的方向发展,为推动构建人类命运共同体作出积极贡献。

2024年总台春晚完成全部五次彩排
节目衔接流畅 共享“文化大餐”

据新华社北京2月7日电 中央广播电视台总台2024年春节联欢晚会2月7日进行第五次彩排。歌曲、舞蹈、相声、小品、戏曲、武术、杂技、音乐剧、微电影等各类型节目衔接流畅,主会场与四地分会场自然贯通,整台晚会洋溢着欢乐吉祥、喜气洋洋的浓浓年味。至此,2024年总台春晚已准备就绪,盛情邀请全球华人共享这道充满时代感和科技感的“文化大餐”。

春晚邀请观众在领略中华文明之美中自信昂扬。通过歌曲+虚拟合成技术,跨越千载的文化元素焕发新生。全球六大洲49个国家、90座城市的3000余块“海外千屏”将直播、宣介总台春晚,共享中国春节的喜庆欢乐。

江苏首次实现全省高速服务区充电桩绿电供应
助力低碳减排 保障绿色出行

新华社南京2月8日电 “您本次充电电量42.1度,均为清洁绿电,共减排二氧化碳367.9克……”今年春运期间,在江苏各个高速服务区充电桩,新能源车主充好电后会收到一条“感谢绿色出行”的短信。

记者从国网江苏省电力有限公司获悉,为做好春运期间新能源汽车充电保障工作,江苏已将全省高速服务区充电桩扩建至1690个,同比增长96%,同时首次实现所有服务区充电桩绿电供应,助力碳减排。

据介绍,绿电的主要来源是太阳能、风能等清洁能源,此次绿电供应预计可至少满足12.5万辆新能源汽车在乡村实现“充电自由”。

此外,江苏已制定春节期间13项新能源汽车充电保障重点任务,保障重点从高速扩展到整个城乡、公路沿线充电网络,推动实现全省乡镇充电桩全覆盖,让更多新能源汽车在乡村实现“充电自由”。

瑞典宣布结束“北溪”天然气管道爆炸事件调查
德国方面表示仍将继续调查

据新华社柏林2月7日电 在瑞典宣布结束“北溪”天然气管道爆炸事件调查后,德国方面7日表示仍将继续调查。

据德国当地媒体7日报道,负责相关调查的德国联邦检察官办公室和联邦刑事犯罪调查局当天表示,瑞典调查的结束不会影响德国的调查,“调查仍在进行中”。上述机构未提供更多相关信息。

瑞典检方7日宣布,瑞方决定结束持续16个多月的“北溪”天然气管道爆炸事件调查,“调查的结论是瑞典缺乏管辖权”。俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫当天表示,参与调查的西方国家拒绝向俄方提供调查



2月8日,巴黎奥组委主席托尼·埃斯坦盖在巴黎奥运会及残奥会奖牌发布会上亮相。当日,2024年巴黎奥运会及残奥会奖牌在巴黎奥组委总部正式亮相。此次奖牌的最大亮点在于,每一块奖牌中间,都镶嵌了一块取自于埃菲尔铁塔的原始建造材料。

■记者8日从国家发展改革委了解到,国家发展改革委安排中央预算内投资4000万元,支持湖北、湖南灾区基础设施和基本公共服务设施应急恢复重建,推动尽快恢复生产生活秩序。

■中国足协8日发布了2024中超联赛对阵日程表,新赛季将于3月1日开幕,11月2日结束。

■朝中社8日报道,朝鲜最高人民会议常任委员会7日在首都平壤

万寿台议事堂召开全体会议,会议决定废除朝韩经济合作相关法规文书。

■俄罗斯统计局7日发布的数据显示,据初步估算,2023年俄罗斯国内生产总值(GDP)增长3.6%。

■日本财务省8日公布的国际收支初步统计报告显示,2023年日本经常项目顺差为20.63万亿日元(1美元约合148日元),比上年增加9.92万亿日元,增幅达92.5%。

■巴基斯坦官员8日说,巴国民议会(议会下院)选举投票当天开始后,巴各地发生多起